



一纸蝶变 只有一城



女儿花季患病不幸成植物人，母亲床前悉心照料13年

# “相信女儿会醒来，喊一声‘妈妈’”

13年前，正值花季的女儿突发病晕倒，经救治保住生命，不幸成了植物人。为了给女儿治病，王兰和丈夫不惜一切代价，花光积蓄，背上债务。王兰每天守在女儿床前悉心照料，她相信女儿有天会醒来，“喊一声‘妈妈’，并教我怎么使用智能手机。”



王兰正在  
床前说话  
为女儿解  
闷。

文/图 本报记者 朱熔均  
通讯员 尤明文 姚树华

**女儿突发病成植物人  
母亲不惜代价日夜守候**

“妈妈我今天不想吃饭，给我1块钱买个小饼吃吧。”这句话是2004年11月的一天，时年18岁女儿妮妮上学前说过的一句话，没想到这句话竟成了王兰最后一次听到女儿的话语。

王兰说，她记得，那天她上班时突然接到了女儿晕倒的消息。之后带女儿县里、市里、省里逐级转院，由于女儿先天性脑血管畸形，造成脑干出血，脑血管破裂。经过专家8个多小时的手术，女儿总算保住了性命，但却成了植物人，这一躺就是12年。

之后的岁月里，为了让妮妮站起来，王兰内退，丈夫也选择辞职。几年间，为了治病，一家人跑遍了全国大大小小的医院，花光了家里为数不多的积蓄，还背上了十几万元的外债。万般无奈，王兰的爱人张国权只好外出打工挣钱，从此，王兰担负起了照顾女儿的重担。

“现在妮妮就跟个小孩似的，一到阴天下雨就‘捣蛋’，白天不睡，晚上不休息。”母亲王兰在床前守候了妮妮12年。采访中，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在病床上还整齐摆放着尿布、注射器……

王兰说，女儿不能说话，不能动，吃喝拉撒全在床上，她每天都要为女儿多次换洗尿布，有时女儿大便干，王兰就用手抠。王兰每天都要为女儿翻几次身，擦洗身体。现在的妮妮，白白净净的，每天安静地躺在床上，让人难以相信她12年前已成了植物人。

**精心为女儿做营养餐  
鱼刺都要一根根剔出来**

将鱼刺一根根剔掉、按比例搭配好菜花、胡萝卜，再用

粉碎机打成糊状，这是王兰为女儿精心准备的营养餐，由于女儿只能吃流食，等饭凉热正好时，在女儿鼻孔里插一根管子，然后用注射器把饭一点一点地打到女儿的胃里。“这些年不管蔬菜再贵，都得给她买，都是对她身体好的，光粉碎机就用坏了十几个。”

“大老爷们儿照顾孩子还是不如我们女人，干活糙。”每天照顾妮妮的生活在王兰口中被戏称为“上班”，每天睡个4小时的她，半夜就起来“打卡上班”。阴天下雨的时候，女儿夜里会不停的咳嗽，她彻夜守在女儿床前，眼睛都不敢闭上，生怕因自己打一个盹女儿就会发生什么意外。

“这些年也不是没人劝我放弃，这是我的女儿，是我身体的一部分，我会护她一辈子的。”现在，最让王兰开心的就是和女儿聊天时，女儿的身体偶尔会动一动。她知道，那是女儿听到了她的声音，在回应她。

女儿这微微的一动，给王兰带来了莫大的希望，她知道女儿还能感知这个世界，还渴望睁开眼睛。王兰相信，她总有一天会醒过来，“对着我喊一声‘妈妈’，会教会她怎么使用智能手机。”